

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XL

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ

Núm. 11.880

25 MARZO 75 CENTIMO
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (POR ADELANTADO)

Almería.
Provincias, un trimestre.
Extranjero

10 pesetas

Almería—Sábado 25 de Febrero de 1899

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos núm. 85.
Se los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde.
ANUNCIOS:—40 cént. de pta. línea en la 1.ª plana; 20 id. en la 2.ª y 10 en la 3.ª. (Para los suscriptores la mitad).

NÚMERO SUJETO 5 CENTIMO
Teléfono núm. 7

TRASLADO

La antigua y acreditada **Imprenta de Alvarez** se ha trasladado á la Plaza de la Constitución, número 8.

PERFECCIÓN Y ECONOMÍA.

Siempre á la disposición de las personas que le honran con su confianza.

LA PARISIEN

11, Príncipe, 11

Perfección y economía en camisería.

Una camisa blanca de grano de oro 5 pesetas.

Id. id. id. de id. vistas hilo, 6 id.

Id. id. id. de id. id. superior, 7 id.

Camisas de franela, desde 4 á 8 id.

Hechura una camisa, entregando la tela sin plancha, 2 id.

Id. id. id. con plancha, 2.50 id.

Se hacen composturas y cuanto se desee en el ramo de camisería.

La Imperial.

Desengaño 10, Madrid.

Esta antigua casa fabrica toda clase de bragueros, aparatos ortopédicos y con especialidad corsés y fajas para señoras gruesas enfermas y defectuosas. Para tomar medidas se envía un impreso al que lo desee.

Plantas y flores

de Antonio Alvarez.

Gran surtido de plantas de salón y jardín. Colección completa de claveles y rosales y tierras de Brezo. Plantación y construcción de jardines dentro y fuera de la capital. Ramos y coronas.

Mogel 19, Barrio-Alto.

ALMERIA

ALMACEN DE CURTIDOS

Y TALLER DE CORTES APARADOS

DE

Pedro Plaza Granados.

Plaza San Sebastian, 2

Cánticos PREMATUROS

La prensa democrática ha echado las campanas á vuelo después de haber sido elegido Mr. Loubet presidente de la República francesa, y ha entonado toda clase de ditirambos en honor de lo que suponen un triunfo de la democracia y la libertad.

Meros espectadores en el teatro de la política nacional ó extranjera, juzgamos precipitados los elogios tributados á un triunfo, que empieza con una muerte y acaba con una revolución en pleno París. Nueva noche de San Bartolomé entre dreyfusistas y antidreyfusistas, no sólo no significa la elección presidencial francesa el triunfo de la democracia, sino que viene á patentizar la división profunda que existe entre los republicanos franceses, y un volcán próximo á estallar, merced á las pasiones que se agitan en su fondo.

Los gritos de «Viva el ejército!», dados por los antidreyfusistas que combatieron la elección de Mr. Emilio Loubet, demuestran precisamente que los que la apoyaron son los enemigos de la democracia y partidarios de una reacción que se acerca á pasos agigantados.

¿Qué democracia es esa, y qué triunfo el que se ensalza con tanta precipitación, cuando la vida y la muerte de la primera está pendiente de un proceso, que así influye hoy en el nombramiento del primer magistrado de la República, como influirá mañana en su caída, si el resultado del proceso no responde á las esperanzas de los que le hicieron la elección?

¿Qué democracia es esa, y qué triunfo el que se ensalza con tanto apasionamiento que empieza con aplausos en Versalles y acaba á tiros en París?

El proceso del desterrado de la isla del Diablo, pende sobre aquella como la espada de Damocles, y ese sí que es un proceso que ha de resolver el de la democracia francesa.

Mientras aquel no tenga solución, los cánticos serán prematuros y extemporáneos.

FERRO-CARRIL

Desde Baeza.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Mi distinguido amigo: Cuando hace seis años se dignó V. honrarme con el nombramiento de corresponsal en esta de su ilustrado y popular periódico, sentí cierto temor de no poder cumplir satisfactoriamente mi cometido por razones que á nadie pueden ocultarse; pero al encargarme usted que fuera nuestro anhelado ferrocarril el principal asunto de mis escritos, el temor trocose en gozo, porque las deficiencias de forma quedarían en cierto modo encubiertas por la fé y buena voluntad con que había de ocuparme en dicho asunto, siempre mirado por mí con singular y profunda simpatía al que siempre consagré toda mi predilección.

Hoy que según el periódico, cuya confianza he venido mereciendo, «basta solo con ser almeriense para sentir inmenso júbilo, inefable dicha, jamás sentidas», por el fausto acontecimiento de la inauguración total del camino de hierro, por el que tanto batalló LA CRÓNICA sin que jamás desmayara su fé ante los infinitos contratiempos que en todas ocasiones hubieron de presentarse; hoy que oficialmente se ha fijado la fecha en que la locomotora, con su estridente silbido, nos anuncie que á través de la sierra por donde la vemos asomar se halla reclinada la hermosa ciudad, cuyas plantas besan las ondas tranquilas del Mediterráneo; hoy que todos se preparan á festejar con inusitado entusiasmo un suceso de tal importancia y trascendencia tanta, yo, almeriense por haber nacido en su seno, y almeriense de corazón que siempre sentí con mi adorada patria sus pesares y sus angustias, ante acontecimiento como el que se prepara, mi pluma no puede permanecer estática, porque mi pensamiento está en Almería y de algún modo he de sensibilizarlo en estos momentos en que el contento es general, la alegría extraordinaria é inmenso el regocijo con motivo del suceso que me guía, el que ha de quedar eternamente grabado en el corazón de todos los almerienses y ha de formar época en los anales de la ciudad de San Indalecio.

Y cómo no he de manifestar hoy mi entusiasmo, ni he de tomar parte en las alegrías y contento de mis provincianos, si hasta en el país donde escribo se habla con gran satisfacción de la tierra que fué mi cuna y

se forman mil proyectos excursionistas para el próximo estío?

Si, al cruzar la locomotora estos terrenos, resulta Baeza casi almeriense; los que de aquí fueron á Almería en años anteriores, regresaron tan bien impresionados, que transmitidas mis impresiones á los demás, anhelan estos el instante de tocar por sí mismo los encantos de la que al tirar sus modestos ropajes de pueblo grande y presentarse ataviada con las ricas y brillantes galas de su natural hermosura, dejará gratísimos recuerdos en sus visitantes, que al despedirse de ella habrán de anunciar su vuelta, por que no es posible vivir algunos días en mi tierra sin que al abandonarla no se prometa formalmente volver.

Si los naturales de aquella privilegiada región llaman al de Linares su ferrocarril, los baezanos también pueden decirlo sin hablar impropiedades; porque el camino de hierro que habrá de inaugurarse el 12 del próximo Marzo, tiene en la estación de Baeza el punto de más importancia, puesto que en él habrá de empalmar con el que ponga á Almería en relaciones directas con el resto de la Península; notándose ya en esta estación un movimiento parecido al de las de Alcázar, Bobadilla y otras de no menos importancia.

Los que quieren conocer la capital del primer emirato independiente y admirar sus arabescas obras, vengán á la estación de Baeza y en poco más de cuatro horas los llevará el tren descendente á la antigua corte de Abderramán, á la sultana de Andalucía, patria también de los califas de la tauromaquia.

Los que no hayan visto la gran Basílica en donde reposan los restos del descubridor del Nuevo Mundo, vengán á Baeza y desde su estación, tomando el propio tren descendente, llegarán en nueve horas próximamente á las orillas del Betis, do se levanta gallardamente la tierra de María Santísima, desde donde después de haber admirado los ricos tesoros artísticos que en su seno encierra, os podéis trasladar en corto espacio de tiempo, durante el que atravesaréis una deliciosa y feraz campiña, á la bellísima ciudad que fué la cuna de nuestras libertades; á la invicta Cádiz.

¿Quiéren los habitantes de esa región ver la Cara de Dios? En la suntuosa y magnífica Catedral de Jaén se encuentra. Desde la estación de Baeza á la capital del Santo Rostro, solo hay dos horas escasas de tren, contándose en ellas media de parada en Espeluy, donde hay excelente fonda y no poco movimiento.

Y si es á Madrid, ya LA CRÓNICA ha dicho los propósitos que animan á la Compañía de nuestro ferrocarrilacerca del establecimiento de un expreso en el que se hará el viaje á la heroica villa del «dos de Mayo» en 16 ó 18 horas.

¿A qué continuar? Baste decir que no habrá distancia larga, ó mejor que para Almería las distancias ya no existen.

Para terminar: si como LA CRÓNICA ha dicho en su editorial del 16 solo necesita llamarse almeriense para sentir inmenso júbilo en los presentes momentos, á la legítima satisfacción que siento al ostentar un título que tanto me orgullece, debo sumar hoy la que me produce el recuerdo por extremo grato de haberme ocupado en diversas ocasiones, ya en periódico propio, ya en otros que cariñosamente me brindaron sus columnas, en asunto de tan vital interés para mi querida patria, como es el camino de hierro que puede decirse quedó terminado el pasado mes al coronar el éxito más lisonjero el corrimiento del puente que con gran majestad se alza sobre el arroyo Salado, viaducto que causa la admiración de cuantos diariamente lo visitan.

Almería: al presentarte á la faz del mundo con el bello esplendor de tus natu aires atavíos; al ponerte en contacto con los pueblos cultos por medio de las férreas cintas que simbolizan

los modernos adelantos, recibe el saludo afectuosísimo que te envía el más apasionado de tus hijos, que con frenético entusiasmo participa hoy de tus alegrías como antes tomara parte activa en tus amarguras y sufrimientos.

J. CAÑIZARES BELTRÁN.

Baeza 22 Febrero 99

POR TELEFONO

MADRID 23.

Los generales Segura y Miguel han entregado al Conde de las Almenas una carta del general Linares en que este le retará una cuestión personal por las frases que le ha dirigido aquel en el Senado.

Un párrafo de la carta dice así:

«Si dice como ha dicho, que aunque las retira con los labios conserva en el corazón las injurias que me ha dirigido, desearrancarías de ese podrido corazón».

MADRID 23.

En Bacolod, capital de la Isla de los Negros, izaron los rebeldes la bandera yanqui, saludándola con 21 cañonazos.

Habían pactado el general Miller y el cabecilla Aranita que este sería presidente de la república de los negros.

Los indígenas más influyentes de la isla, con el futuro presidente marcharon á bordo del «Newport» á Manila á conferenciar con el general Otis.

MADRID 23.

Al terminar la sesión del Congreso, se reunieron los Ministros para cambiar impresiones repartiéndose los turnos en ambas Cámaras.

MADRID 23.

La opinión imparcial desesepera de que produzcan efecto alguno beneficios las presentes cortes.

Los ministeriales están preocupados por el resultado de las votaciones en el Senado.

MADRID 23.

El Conde de las Almenas ha contestado á los padrinos del general Linares, que rechaza los lances personales.

CRONICA científica.

[De nuestra colaboración]

La Telepatía y la clarividencia.

Al hablar de cosas extrañas, que salen de los dominios de la ciencia experimental, no es mi ánimo entrar en discusiones abstractas, que no llevarían demasiado lejos. Dejemos únicamente establecido que hay sucesos extraordinarios, fenómenos inexplicables por los procedimientos normales, que prueban que la criatura humana no está compuesta sólo de materia, sino que hay en ella un espíritu, un alma,—fenómenos contra los cuales se estrellan impotentes y sin valor alguno las pretendidas explicaciones de la ciencia materialista.

Y antes de llegar al caso individual y concreto que me propongo tratar, recordemos una fuerza misteriosa, de que se habla con frecuencia, denominada «telepatía», que consiste en la facultad que poseen algunas personas de comunicarse á distancia, ó de te-

ner conocimiento de un suceso que se verifica lejos. No se habrán apostado hasta ahora pruebas positivas de esta misteriosa facultad. No se conocían sino casos aislados, que podían estimarse como un indicio y un punto de partida para investigaciones más detenidas.

Una persona muere, y un amigo ó pariente suyo, que se encuentra á gran distancia, tiene en el mismo instante la idea repentina, pero convencional, de aquella muerte. Se apunta el día y la hora, y resultan estrictamente exactas. Casi todos mis lectores habrán oído referir un hecho de esa naturaleza, con caracteres indiscutibles de verdad.

Pues bien: un diario norteamericano ha referido hace algún tiempo que Edison trabaja en un aparato que es una aplicación mecánica de la telepatía. El aparato es un pequeño teléfono de bolsillo, parecido á una caja de reloj. En la esfera tiene una aguja que obedece á la acción de una bobina colocada en el interior.

El aparato permite comunicarse á cualquier distancia con otra persona provista de una máquina semejante. Según el ilustrado electricista americano, el pensamiento de un individuo basta para producir una corriente eléctrica capaz de poner en movimiento el aparato y de efectuar la transmisión: Edison asegura que se trata de un fenómeno de simpatía eléctrica, que puede considerarse como absolutamente comprobado.

A primera vista, el descubrimiento de Edison, parece el «non plus ultra» de la novedad; pero aún siendo tan extraordinario, ya le han encontrado los franceses un precedente en las obras de cierto jesuita losenés, que escribió en el siglo XVII con el seudónimo de Van Etten.

«Algunos han creído,—dice este autor—que por medio de un imán ó otra piedra semejante, dos personas ausentes podrían comunicarse, por ejemplo si Claudio se encuentra en París, y Juan en Roma, y ambos tienen una aguja frotada con alguna piedra cuya virtud fuese tal que á medida que se moviese una aguja en París la otra se moviera de igual manera en Roma, sería posible que Claudio y Juan tuviesen el mismo alfabeto y conviniere hablarse todos los días á tal hora, estableciendo alguna señal para saber que eran ellos, y no otro alguno, quien mantenía la comunicación.»

Van Etten terminaba la explicación de este extraordinario fenómeno, con una declaración personal de «excepticismo». «La invención es honrosa,—decía,—pero no creo que haya imán que posea esta virtud.»

Otros ensayos análogos se han hecho en épocas en que había más fé que ahora en las propiedades ocultas de las cosas; pero ninguno se asemeja tanto al invento de Edison como el que escribe Van Etten.

Pero donde se encuentran abundantísimos testimonios de la creencia en la posibilidad de comunicarse por medio del pensamiento, es en el Folklore de todos los pueblos. No hay país en que no existan numerosas leyendas y consejos de amantes separados por larguísima distancia y cuyos espíritus se comunican.

Entre ellos no sirve de intermedio ninguna aguja incautada, ni aparato alguno; una flor, una hoja, un espejo entregados por el ausente á su amada, revelan de varios modos las vicisitudes de aquel en lejanas tierras, ó bien son los sueños y las apariciones el medio de la comunicación telepática.

El invento de Edison tiene ya su leyenda en estas poéticas consejeras de otros tiempos. Si verdaderamente se confirma, será la mayor de las invenciones de este siglo, ante la cual el telégrafo eléctrico y el teléfono parecerán antiguallas propias de pueblos que están en la infancia de la civilización.

Como quiera que sea, lo único que se desprende de estos fenómenos como verdad luminosa é indestructible, es que en ellos entra en juego algo

distinto de la simple materia. Tanto las leyendas antiguas como las observaciones científicas de nuestros días presumen necesariamente un elemento espiritual, un alma. No pretendemos decir que haga en ellos una intervención divina; no, la Iglesia no se pronuncia sobre ellos; lo único que afirma es la verdad clara y ostensible, esto es, que salen del orden estrictamente físico y material.

Vengamos ahora al hecho concreto y ruidoso de que me proponía hablar, —sin intentar un explicación, pero que con solo exponerlo, constituye un rudo golpe para la ciencia materialista.

Todos los diarios de París, aún los más escépticos, aún los que hacen profesión de libre pensamiento, han dado cuenta, bajo la fé de testimonios irrecusables, del hecho de que la hermana Magdalena, una de las monjas de Caridad quemadas en el incendio del Bazar de Caridad de la calle Jean Grujón, había tenido el presentimiento, y aún había anunciado explícitamente que se moriría quemada en esos precisos días.

Lo más que han hecho algunos diarios incrédulos, para desvirtuar el presentimiento de la hermana María Magdalena, ha sido observar que en un almanaque antiguo publicado en Londres, se predice con exactitud al incendio de París. Pero es evidente que esto no altera ni desvirtua en nada la previsión profética de la Hermana.

DR. ANDES.

EL COMERCIO.

Hé aquí la lista de lo recaudado hasta ahora entre el comercio para los festejos que trata de celebrar con motivo de la inauguración del ferrocarril:

PRIMERA LISTA.

Sras. Ortuño y compañía, 250 pesetas; D. Segundo Peón, 500 id.; D. César Peón, 100 id.; D. Ubaldo Abad, 100 id.; Sras. Gimenez hermanos, 100 id.; Sras. Diaz y Barros, 100 id.; D. Pedro Alemán, 100 id.; D. Isidro García Sempere, 100 id.; D. Torcuato Sánchez, 10 id.; D. Juan Quiñones, 25 id.; don Eduardo Verdejo, 25 id.; D. José Sánchez, 25 id.; D. Antonio Spínola, 25 id.; D. Gregorio Rodríguez, 500 id.; señores Orihuela y Magán, 50 id.; D. Dorotheo Molina Gays, 25 id.; D. Miguel Idañez, 25 id.; D. Manuel Orozco en liquidación, 500 id.; D. Trinidad Gimenez, 500 id.; D. Santiago Peydro é hijo, 500 id.; D. Santiago Martínez, 75 id.; D. Rafael Cantón, 25 id.; D. Cristóbal Rodríguez, 25 id.; D. Antonio Galvez, 50 id.; D. Luis Sañer y hermano, 25 id.; D. Juan Pérez Saenz, 25 id.; Sras. Moreno y La Higuera, 50 id.; D. Jesús Cortés, 250 id.; D. Emilio Abad Pérez, 100 id.; D. Juan Badmar, 25 id.; señores Pelaez y Gimenez, 25 id.; D. José Casas, 50 id.; D. Francisco Gimenez Bueno, 25 id.; D. Antonio Prats de Haro, 25 id.; D. Juan Navarro Lorente, 25 id.; D. Idefonso Caro, 25 id.; D. Juan Sanes García, 10 id.; D. Alejandro del Campo, 25 id.; D. Alfredo Rodríguez, 100 id.; D. Hilario Navarro de Vera, 25 id.; D. José Boluda, 50 id.; D. Carlos Jover, (hijo), 5 id.; D. Francisco Ibañez Escribano, 50 id.; D. Juan Vico, 25 id.; D. Fernando Pérez Paris, 25 id.; D. Antonio Fernández Gomez, 25 id.; D. Francisco Robles, 25 id.; D. Rafael José Romero, 25; Juan Minagorri, 25; don Carlos del Campo, 25; D. Antonio Blanca, 10; D. Juan Moreno Navarro, 5; D. Aureliano Segura, 15; D. José Gil, 15; D. Rafael Guirado, 5; D. Jorge Moullor, 10; D. Juan Mender, 10; don Cleofas Bastida, 5; D. José Moreno Guil, 10; D. Guillermo Torrubia, 25; D. Juan Fernandez, 10; D. Bernardino Torrubia, 10; D. José Carmona, 5; D. José Lopez, 5; D. Vicente Sanchez, 5; D. Tomás Pérez y hermanos, 100; D. Sebastian Lopez y sobrino, 25; don Tomás Terriza, 25; Sras. Morata y compañía, 25; Sras. Batillas hermanos, 150; D. José Benavente Sorro, 10; Sras. Hijos de D. Fulgencio Pérez, 25; señores Prieto y compañía, 20; D. José Martínez, 25; Sra. Viuda de Lozano é hijo, 10; D. Vicente Saenz, 100; D. Juan Muro, 50; José Molina Carrillo, 10; D. Domingo Fernández, 25; D. José Martos, 5; D. Julian Fernandez, 100; D. Catalina E. García, 15; D. José Estrade Berdot, 25 y D. Vicente Iborra, 25.

SEGUNDA LISTA.

D. José González Canet, 500; D. José González Egea, 500; D. Francisco Jover, 500; Sras. Verdejo hermanos, 500; D. Ricardo Gimenez en liquidación, 500; D. Joaquín Acuña, 25; don Rafael Martínez, 250; D. H. F. Fisher, 100; D. José Lopez Guillen, 100; D. Manuel Berjon, 250; D. Santiago Frias Lirola, 100; D. Juan Canton Ferrer, 10;

D. José Loper del Pino, 10; D. Juan Abad Novis, 25; D. Francisco Zsa, 50; D. Luis Zsa, 10; D. Juan Serrano, 2; D. Francisco García, 10; D. Trinidad Oriand, 25; D. Baltasar Diaz, 10; D. José María Lucas, 25; D. José Godoy Pradal, 10; D. Francisco de P. Gimenez, 25; D. Juan Lopez, 10; D. Hermenegildo Berdejo, 2; D. Juan J. Miller, 5; Sras. Rosales y Uibarri, 25; D. José Plaza Mián, 10; Sra. Viuda de A. Magnaval, 5; D. Agustín Fernandez del Aguilá, 100; D. Gerónimo Ramirez, 25; Sras. Carmona y compañía, 20; D. Antonio Fernandez Higuera, 25; D. Antonio Abad Torres, 25; D. Eduardo Cánovas, 25; Sras. Muro y Diaz, 50; don Andrés Guilleno, 15; D. Vicente Lopez García, 25; D. Antonio Guillen, 10; don Eugenio de Bustos, 25; D. Francisco Criado, 10; D. Juan García, 5; D. Antonio Vergel, 5; D. Gervasio Losana, 5; D. Emilio Góngora, 5; D. José Orozco, 5; D. José Serrano, 5.

D. José Lirola, 5; D. José Gallurt, 2; D. Federico Larios, 2; D. José Valdivia, 2; D. Lorenzo Parat, 15; D. Fermín Estrella, 25; D. Miguel Aloza, 5; D. Francisco Rostan, 5; D. Antonio Saez Gomez, 2; D. Andrés Fernandez, 2; D. Ramón Miranda, 1; D. Guillermo Morales, 3; D. Guillermo Sanchez, 2; D. Emilio García, 2; D. Juan J. Oyonarts, 3; D. Cristóbal García, 2; D. Angel Jimenez, 1; D. Francisco Martine, 1; D. Rogelio García, 2; D. Pedro Almansa, 2; D. Esteban Riado, 2; don José Romeo, 2; D. Felipe Rubio, 2; D. Domingo Morales, 3; D. Julio Fernandez, 2; D. José Abad Novis, 2; D. Joaquin Pérez, 5; D. Miguel Castillio, 5; D. Modesto Moreno, 5; D. José Gonzalez Sanchez, 5; D. José María Ducha, 2; D. Vicente Cabo, 5; don Julio Rios, 2; D. Miguel Sanchez, 2; don Hilario Ruano, 15; D. Manuel Saenz, 10; D. Hermenegildo Rueda, 10; D. Antonio Carreño, 25; D. Andrés Pérez Marquez, 5; D. José Sánchez, 5; D. José Lupiáñez, 5; D. Antonio Rincón, 5; D. Luis Pérez, 2; D. Arturo Gonzalez, 2; D. Juan Lucas, 2; D. Juan D. Abad, 2; D. Ceferino Gutiérrez, 2; D. Abelardo Jimenez, 5; D. Bernardo Tapia, 5; don Pedro Rueda, 5; D. Guillermo Rueda Gonzalez, 15; D. Félix Medina, 15; don José Serrano, 15; D. José Gomez, 3; don Pablo Sanchez, 3; D. Francisco Verdejo, 5; D. Bartolomé Carvantes, 2; don José García Simón, 3; D. José Jimenez, 5; D. Indalecio Mesa, 3; D. Eduardo Fargas, 5; D. Juan Góngora, 10; D. Francisco Sanchez Cañizares, 5; D. Miguel Ortiz, 5; D. Manuel Segura, 5; D. Rafael Hernandez, 2; D. Faustino Gil, 2; D. José Villalobos, 2; D. Antonio Campoy, 50; D. José Alvarez, 100; D. Eustaquio de los Rios Zarzosa, 75; D. Miguel Vidal y Salas, 100; D. Isidoro Padilla, 15.

TERCERA LISTA.

D. Francisco Lorenzo, 5 pesetas; don Antonio Serrano, 25; D. Francisco Breton, 10; D. José Jurado, 15; D. José Soler Risañeo, 5; D. Silverio Jimenez, 5; D. Pedro Plaza, 5; D. Trinidad Jimenez, 2; D. Pedro Muley, 5; D. Antonio Sanchez, 5; D. Manuel Soriano, 5; D. Miguel Cantón, 5; D. Antonio Vivas, 10; D. Candelaria Sanchez, 5; don José Robles, 5; D. Juan Roman, 2; don José Lopez Sabio, 2; D. José Rodríguez Boralás, 10; D. José Cantón, 2; señores Spencer y Roda, 250; D. Fausto Romero y compañía, 100; D. Francisco Oliveros y compañía, 100; D. Luis Campos, 50; Sras. Cano y Guillen, 25; D. Clemente Lorenzo, 25; D. Francisco Losana Navarro, 50; D. Miguel Poncés Cortina, 5; D. Miguel Lopez Moreno, 5; D. Federico Molina, 100; D. Antonio Vivas, 10; D. Sebastian Arroyo, 10; D. Vicente Fernandez, 5; D. Miguel Suero, 5; D. José Toro García, 5; don Rafael Gomez Toledo, 5; D. Juan Caro, 5; D. Ginés Garrido, 5; D. Salvador Lopez, 5; D. Juan Salvador, 5; don Juan Godoy, 5; D. Sebastian Orozco, 5; D. Juan Uribe, 5; D. Nicolás Gomez, 5; D. Manuel Escobar, 5; D. Antonio Vicente Barragán, 5; D. Francisco Valencia, 5; D. Juan Val, 5; D. Rufanado de la Reja, 5; D. Pedro Salmerón, 5; D. Rafael García, 2; D. Francisco Roman García, 2; D. Raimundo Brotons, 2,50.

CUARTA LISTA.

D. Esteban Viciiana, 250 pesetas; don José Rodríguez Ramón, 250; D. Adalberto Ruiz, 100; D. Carlos Balhsen, 250; Sras. Gomez Sanchez y Caro, 250; D. Salvador Romero, 50; D. Diego Romero, 50; D. Juan Ruiz, 10; D. Juan J. Vivas Perez, 125; D. Antonio Manzano, 100; Sras. Viuda y Sobrino de J. Jimenez, 250; D. Fernando Garcia, 50; Sras. Balonga hermanos, 25; D. Santiago Tourte, 5; D. Santiago Bonet, 10; D. José Manzano, 10; Fonda Tortosa, 50.

PROF. BROCCA
IDIOMAS.

La guerra en Filipinas.

Nueva táctica de los filipinos.

Se cree que los insurrectos se están concentrando en los alrededores de San Pedro Macate, en vista de las numerosas escaramuzas que sostienen con las tropas americanas, aunque se ignora si han recibido nuevos refuerzos de Malolos.

En la noche del sábado al domingo ha habido, como en todas las anteriores, un terrible tiroteo.

Conforme a su nueva táctica, los filipinos no dejan descansar ni un instante a sus enemigos.

A favor de la oscuridad simulan un ataque por varios puntos de las avanzadas americanas, y se retiran cuando han puesto en movimiento a toda la línea de combatientes y provocado a la escuadra de Dewey a bombardear las posiciones que ocupan, y que a pesar de los reflectores eléctricos, no pueden determinar con exactitud, porque se hallan ocultos entre la espesa manigua y en los cañaverales de bambú.

El calor y las enfermedades del país diezman las fuerzas americanas. Los hospitales están llenos de enfermos.

El general Otis ha teleografiado al gobierno que los oficiales heridos gravemente el sábado junto a los depósitos de agua, son el capitán Hollingsworth y el teniente Waeedon.

También resultó muerto un soldado y otros ocho heridos.

El cañonero «Helena» ha llegado a Manila.

El «Princeton» que se dirigía a dicho puerto, ha llegado a Hong-Kong, en donde ha entrado en dique para sufrir algunas reparaciones en la hélice.

TEATROS.

PRINCIPAL.

La falta de espacio nos impidió en nuestro número de ayer, ocuparnos con alguna más extensión que lo hicimos, de la función celebrada anteanoche, en el teatro de nuestros coliseos.

Hoy, ya con más detenimiento, dedicaremos algunas líneas a hablar del debut de la compañía dramática de la Sra. Cañero.

Cumulo ya dijimos, en una sola función no puede apreciarse en detalle el merito de una Compañía, por que en la obra elegida para inaugurar la temporada, en la mayoría de las veces, apenas si se presenta al público una pequeña parte del personal, y de este lo mejor, en razón a que el drama ó comedia escogidos, presenta a los artistas ancho campo para mostrar sus aptitudes.

La obra original del eximio dramaturgo Echegaray, «Mariana», es bastante conocida de nuestro público para que vayamos a entrar en apreciaciones ni juicios sobre ella.

Únicamente la tomaremos como base comparativa, si así puede decirse, para juzgar a los actores, a cargo de los cuales estuvo el desempeño de la misma.

Dos figuras se destacan en la original creación de Echegaray.

Mariana, tipo de mujer que desde que se presenta en escena, causa profunda impresión en el auditorio por su incomprensible carácter, necesita, para dar a la figura soñada por el autor el realce que requiere, un estudio profundo, una identificación grande, absoluta con el papel, y llevar al público de este modo a las transiciones bruscas de aquel carácter, que tan pronto aparece cruel ó despiadado, indiferente ó frío, apasionado ó sentimental, arrebatado ó fogoso.

Luisa Caderon es una artista consumada.

Tiene admirable aplomo, y dice con gran naturalidad; unido esto al cariño con que ha estudiado el papel, deteniéndose en la observación de los detalles, triviales siempre pero que completan el esfuerzo, la labor de la primera dama de la Compañía, nada dejó que desear.

Tuvo momentos felices, en que el público aplaudió con justicia. Felipe Vaz, en su papel de Daniel coadyuvó al éxito de la obra.

El amante apasionado, rendido, idólatra de Mariana encontró en él fiel intérprete. No carece el tipo que representa de obstáculos, y por más que estos siempre converjan en el amor que le inspira Mariana, supo dar a su papel el colorido que requería, si bien hablando en puridad, en la última escena del tercer acto y final de la obra estuvo algo frío.

La Sra. Solis en su papel de Clara muy discreta, como la Sra. Rios en el suyo de Trinidad.

También cumplieron dignamente sus cometidos el Sr. Lopez que hizo

un «buen» arqueólogo, y los Sras. Villarino y Sanchez.

En «Lanceros» mantuvo la hilaridad del público el Sr. Lopez, en su papel de asistente andaluz, sin amarramientos, y sin extremar la nota cómica.

En suma, la temporada se presenta bajo muy buenos auspicios, y los aplausos recogidos anteanoche por la Compañía, son la mejor prueba de lo que decimos, y del buen efecto que el trabajo de los artistas hizo en el público.

Para esta noche está señalada «Consuelo» y el juguete cómico «El Sueño dorado».

A. J. S.

APOLO.

Esta noche hará su debut en el bonito coliseo de Apolo, la compañía de zarzuela que dirige D. Rafael Guzman y en la que figura la simpática triple Sta. María Gonzalez.

Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas «La Indiana», «La Restauración», «La Marcha de Cádiz» y «Chateau Margaux».

Las funciones serán por horas.

BOTICA CENTRAL

DE don José Perez Lopez

Preparaciones galénicas.-Productos farmacéuticos. Aguas minerales. Específicos. Aparatos, etc.

Servicio esmerado y económico.

15, Real, 15.

Almería.

Aguardiente de Buyar

MANZANO.—SANTO DOMINGO.

GACETILLAS

Los festejos.

El entusiasmo que se nota en todas las entidades y colectividades para tomar parte en los próximos festejos es bien grande y laudable y jamás sentido en esta capital.

No hay ninguna sociedad que quiera quedar postergada en esta explosión de regocijo, y todos se aprestan a celebrar el fausto acontecimiento con arreglo a sus medios, ya que no a su voluntad.

La distinguida juventud almeriense también piensa demostrar sus bríos é iniciativas tomando parte en alguno de los festejos.

También por otros elementos se había iniciado la idea de organizar una estudiantina con fines benéficos.

Aunque la falta de tiempo material para preparar muchas fiestas es bien notoria, no por eso han de resultar desilucidas, sino que al contrario dará cabal idea de lo que se puede cuando se quiere.

Conferencia.

Hoy sábado tendrá lugar la segunda de las Conferencias, que por los profesores del Colegio de la Inmaculada se les van a dar a los obreros de nuestro puerto que componen la «Matricula Unida».

La que anunciamos estará a cargo del discreto letrado D. Julio Estévan, Secretario del citado Colegio, y una de las personas que más han trabajado para llevar a cabo la instalación de las clases nocturnas, hermosa obra por la que los obreros que en ellas se ilustran, siempre le guardarán profundo reconocimiento.

Colección de minerales.

El Círculo Minero y Mercantil de esta capital, ha acordado formar una colección de minerales de cuantos se producen en nuestra provincia, no solo para que en sus salones se exhiba permanentemente, sino que a ser posible, la haría figurar en la próxima exposición de París.

Nos parece muy buena la idea.

Exposición extravagante.

Entre los estudiantes de Medicina de la Universidad de Chicago, ha producido péximo efecto el calificativo de «lechuza dispéptica», aplicado por el catedrático M. Viggina, a la mujer, considerada desde el punto de vista fisiológico.

Hubo protestas, silbidos al profesor, negativas a entrar en clase y demás episodios característicos de semejantes representaciones cómico escolares, tanto entre sajones cuanto entre latinos.

Acordaron los escolares de Chicago, tras de mucho alborotar, someter el asunto a la decisión de un plebiscito, al que contribuyeran con su voto las mujeres todas que, graduadas por la

Universidad, ejercen profesiones d las llamadas comunmente liberales, tanto en el nuevo como en el antiguo continente.

Y ha resultado del plebiscito que, habiendo sido la lechuza el ave predilecta de Minerva, allá en los tiempos en que el Rey rabió, y por lo tanto, verdadero símbolo de la sabiduría, no existe injuria alguna en el calificativo de «lechuza» aplicado a las mujeres, pero sí en el adjetivo «dispéptica», con el cual no transijen tan fácilmente las jóvenes doctoras de Chicago.

Abogado.

Ha verificado su incorporación a este Ilustre Colegio de abogados, nuestro apreciable amigo y antiguo compañero en la prensa, D. Jesús Cortés Sanchez, a quien deseamos muchos triunfos en su carrera.

María Gonzalez.

Hé aquí la carta que nos ha dirigido la simpática y notable triple María Gonzalez acompañada de atenta tarjetas.

«Sras. Director y Redactores de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy Señores míos y de mi más distinguida consideración y aprecio: Desde los empiezos de mi carrera artística, y después de una ausencia de ocho años, donde tanto me alentó el inteligente público y la ilustrada prensa de esta culta capital, tengo el honor de saludarles cariñosamente y participarles que mañana sábado hago mi reaparición en el teatro de Apolo.

La presencia de mi querido público almeriense, será una prueba más de las mil que me han dispensado siempre, por lo que vivirá grabado en lo más profundo de mi corazón mi eterno agradecimiento.

Su afma. S. S. MARIA GONZALEZ.

Almería 24 de Febrero de 1899»

Suscripción Nacional.

El día 28 del corriente y por disposición del Gobierno quedará cerrada definitivamente la Suscripción Nacional abierta a raíz de la guerra con el Norte-América para atender a los gastos de esta y fomento de la marina.

Hasta el día, en cerca de once meses lo recaudado en total en las sucursales del Banco de España se eleva a la suma de 30 741.180'95 pesetas, cantidad respetable si se tiene en cuenta la penuria del país.

¡Esfuerzo inútil de los españoles; expresión triste de un entusiasmo da ayer que al presente se hunde en el abismo de la desgracia y la derrota!

D. E. P.

Ha fallecido en Instinción la apreciable señora D.ª Ramona Aléx, maestra jubilada de dicho pueblo y madre de nuestro amigo D. Antonio Hernandez Aléx, profesor de instrucción primaria de esta capital.

Enviamos a su hijo y demás familia nuestro pésame más sentido.

Reunión.

Anoche se reunieron en el Ayuntamiento los individuos que forman el gremio de horticultores y floricultores, para acordar el festejo con que ha de contribuir a los demás que con motivo de la inauguración, de la línea se proyectan.

En la referida reunión quedó nombrada una junta encargada de llevar a efecto la realización del pensamiento, por el que reina entre aquellos gran entusiasmo, esperando que el resultado más ilibongero corone el esfuerzo de todos.

El feminismo en Cuba.

El nuevo gobierno de la isla de Cuba ha puesto a disposición de las señoras y señoritas cubanas, varias plazas de escribientes en la secretaría de Agricultura, Industria y Comercio.

Los últimos periódicos de la isla anuncian que solamente se han presentado cuatro aspirantes para dichas plazas.

La Cooperativa.

Queriendo contribuir de algún modo a los festejos que se proyectan con motivo de la inauguración de la línea férrea, la sociedad Cooperativa del Ejército y la armada, domiciliada en esta capital, celebrará sesión mañana domingo bajo la presidencia del Gobernador Militar Sr. Espinar, a fin de acordar la forma en que se hayan de repartir a los pobres mil raciones de arroz é igual número de libras de pan.

Exportación de patatas.

Hé aquí la Real orden de que ayer nos ocupamos:

«Vista la instancia elevada a este ministerio por el Instituto Agrícola de Barcelona, solicitando que para tranquilidad de los agricultores se declare que durante la próxima primavera no se prohibirá la exportación de la patata:

Resultando que la prohibición de exportar dicho tubérculo, decretada durante el pasado año, fué debida a una medida legislativa;

Considerando que aunque en el mo-

mento presente no hay razón alguna que aconseje aquella prohibición, como se desconoce lo que puede ocurrir dentro de algunos meses, y se ignora, por lo tanto, si las circunstancias de entonces obligarán a proponer tal medida, resultaría aventurado hacer la declaración que se solicita.

El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, conformándose con lo informado por esa Dirección general, se ha servido desestimar la instancia de referencia.

Avicultura. Mucha importancia debe darse hoy en España, por razón de los cambios que dificultan las importaciones de las aves de corral, al desarrollo de la avicultura, ó sea á la cría de las gallinas industrialmente realizada.

Considerando, pues, como asunto de utilidad pública fomentar toda iniciativa que se haga para aclimatar esta rica industria en nuestro país, accedemos gustosos á publicar el presente suelto cuya inserción se nos pide por D. Eugenio Peréz de Molina de Rey, provincia de Barcelona, el cual posee especiales conocimientos en la incubación artificial y en todos los trabajos referentes á la gallinicultura, ofreciéndose para instalar y dirigir granjas para el cultivo de la gallina, ó remitir planos y datos á los que deseen establecer tan lucrativo negocio.

Pleito. En la Sala de lo Civil de la Audiencia de Granada, se ha celebrado la vista de un pleito procedente del Juzgado de Almería, seguido entre don Alejandro Ulibarri y D. José Vicente Martínez y otros, sobre tercería de dominio.

Carrozas. El notable artista D. Antonio Fernandez Navarro, ha sido encargado por el Ayuntamiento y el Comercio, para la construcción de las carrozas que han de figurar en la Cabalgata, lucido número de los festejos que ha de llamar la atención.

Los modelos son de exquisito gusto y gran efecto y dada la competencia del Sr. Fernandez Navarro, para estos trabajos decorativos, no dudamos que hará dos verdaderas obras de arte.

A Oran. En el vapor «Numancia» salieron ayer para Orán, donde fijarán su residencia, los soldados regresados de Cuba, Manuel Serna Martínez, Manuel Garcia Capel y Antonio Gil Garcia.

A Granada. Hoy saldrá para Granada el segundo teniente del Regimiento de Infantería de Córdoba, D. Eugenio Serrano al mando de un corneta, un cabo y 21 soldados, que se dirigen á dicha ciudad á pie á jornadas ordinarias, pernctando en Gador, Nacimiento, Fijana, Guadix, Diezma y Huétor Santiaño.

Libramiento. Ha sido puesto al pago para hoy en la Tesorería de Hacienda, un libramiento de 24650 pesetas, á nombre de D. Isabel Orozco, por alquileres.

Repatriados. Ayer llegaron los siguientes: Francisco Lopez Trugillo, de Nijar; Mariano Linares Gonzalez, de Berja; Conrado Maldonado Ruiz, de id.; Alfonso Gallardo Simón, de Vera; Agustin Morales Nieto y Ginés Alonso Perez, de Almería; Manuel Berenguel Mañas, de Benahadux; José Ramos Fernandez, de Lubrijo; Martín Gomez Cazorla, de Vera; Angel Oller Cano, de Tijola; Francisco Perez Martine, de Almería; José Martinez Cuadrado, de Gargal; José Mena Molina y Manuel Perez Gil, de Almería; Ramón y Juan Perez Berrueto, de Chirivel; Domingo Pastor del Rey, de Canjajar; José Simón Perez, de Zurgena; Antonio Gomez Garcia, de Velez-Blanco; José Fuentes Alcaráz, de Adra; Juan Garcia Cano, de Mojazar; Bartolomé Zamora Carrillo, de Huercaal-Overa; Agustín Gómez Ramos, de Almería; Pedro Guerrero Ferron, de Almería y Juan Nieto Carretero, de Olula de Castro.

Retiro. La Junta de Clases Pasivas ha concedido el retiro para Almería, al sargento de la Guardia civil, D. Salvador Garcia Berrueto, con el haber mensual de 100 pesetas que deberá cobrar por esta pagaduría de Hacienda.

Acta de recepción. La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de recepción definitiva de la parte del trozo primero comprendido entre el perfil 17 y el final de dicho trozo, de la sección de Guadahortuna á los Llanos de Darro, en la carretera de Vilchez á Almería.

De guarnición. El día 3 de Marzo próximo y al mando del primer teniente D. José Garcia Franco, llegarán á esta capital procedentes de Granada, tres sa-

gentos, cuatro cabos y cincuenta y un soldados del Regimiento de Córdoba que vienen á reforzar la guarnición de Almería.

A los Alcaldes. El Delegado de Hacienda, ha dirigido á los Alcaldes de los pueblos y agentes ejecutivos de la provincia, una enérgica carta para que en lo que resta de mes verifiquen ingresos de importancia por consumos, contribución y otros conceptos.

Vice-Presidente. Ha sido elegido Vice-Presidente de la Comisión Provincial nuestro particular amigo D. Ramón Matienzo Capilla.

Este nos lo participa en atento B. L. M., al mismo tiempo que nos ofrece las oficinas de aquel cuerpo, para cuantos datos necesitemos.

Damos las gracias al Sr. Matienzo por su ofrecimiento, á la vez que le enviamos nuestra enhorabuena por el cargo que le ha sido conferido.

Que se presente. Para hacerle entrega de su licencia absoluta, deberá presentarse en las oficinas del Gobierno Militar el soldado procedente del Ejército de Cuba, Francisco Miralles Sanchez.

Banquete. Según noticias, los ingenieros de Caminos que residen en Almería, piensan obsequiar con un banquete suntuoso en una finca de recreo inmediata á esta capital, á los compañeros del cuerpo que vengán á nuestra ciudad con motivo de la inauguración de la vía férrea.

Destinado. Ha sido destinado á esta Comandancia de la Guardia civil, para el percibo de haberes, el segundo teniente de este cuerpo, D. Manuel Jimenez Martinez.

Agente ejecutivo. El día 15 del actual tomó posesión del cargo de Agente ejecutivo de contribuciones de la Zona de Velez Rubio, D. Justo Ibarra Asencio.

Otra reunión. En el Ayuntamiento se reunieron anoche numerosos obreros de diferentes gremios, con objeto de organizar festejos para conmemorar la inauguración del ferro-carril de Almería á Baeza.

No podía esperarse menos de la honrada clase obrera almeriense, que ha dado pruebas en muchas ocasiones de cordura y de patriotismo y menos en esta ocasión podía estar callada por que es un asunto que á todos interesa.

Una citación ha sido lo bastante para que anoche acudieran los obreros al ayuntamiento, que estaba completamente lleno.

Después de algunas consideraciones, se eligió por unanimidad la Junta organizadora siguiente:

Presidentes honorarios: Sres. D. Enrique Lopez Rull y D. Trinidad Cuartara.

Presidente efectivo: Juan Montesiños. Secretario y Tesorero: Guillermo Rull.

Vocales: Juan Roldan, Miguel Garcia, José Castelo, José Galvez, Gabriel Padilla y Trinidad Almécija.

Se acordó en primer término, constituir una carroza representando al trabajo, para que forme parte en la cabalgata que se prepara, como á mismo conceder un voto de confianza á la Junta para que recaude fondos y organice otros festejos si la suscripción respondiera á ello.

La reunion terminó en el mayor orden, reinando mucho entusiasmo entre todos los asistentes.

Fallecimiento. El Consul de España en San Pablo de Loanda, participa al Ministerio de Estado el fallecimiento en el Hospital de Lorenzo Marquez, del súbdito español José Rocio Sellar, dejando 15 libras en oro y 14.100 reis.

Las regatas del Club. Según tenemos entendido, á última hora han surgido insuperables inconvenientes que no permitirán la celebración de las regatas que de acuerdo con la Compañía del Sur proyectaba llevar á cabo el Club de esta capital.

Posecion. Ha tomado posesión del cargo de oficial de cuarta clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, don Eduardo de Rada y Cortinez, electo de igual clase de la Administración de Hacienda de Sevilla.

MIL PESETAS al que presente capsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Juzgado municipal DIA 24. Nacimientos. José del Aguila, Carmen Martinez Rodriguez, Manuel Ayala Perez, Jua-

na Gomez Góngora y Miguel Puertas Olivares.

Defunciones. Dolores Belmonte Garcia y María Robles Vasquez.

Licor del Pejo de Orive. Célebre dentífico español, compitiendo sin protección del Estado y venciendo en buena lid á todos los dentíficos extranjeros. 28 años de honorosísima historia. Ventas de más de 200.000 frascos por año solamente en España, por partidas cada vez de 20.000 frascos pagadas el contado por las respetables casas de M Garcia, de Madrid, V. Ferrer y C., de Barcelona, y otras.

A LOS PARRALEROS y viticultores.

Se realiza una gran partida de injertos sin encabezar del barco sobre Rupestris Menticola á 35 céntimos de pesetas uno.

Raigales Rupestris del Lot ó Fenómenos primera á 70 pesetas millar. Id. id. segunda á 50 id. id. Berlandieris Rescignier á 450 id. id. Rafia para injertos á 5 id. 50 céntimos el kilo.

Precios en esta: Dirijanse los pedidos á don José Galleti, Bermudez número 6 á don Francisco Leal de Ibarra, calle de Sócrates núm. 9.

ALMERIA. Se admiten encargos para el año próximo.

Lo que necesitan los niños

De todos los remedios indicados para contrarrestar las molestias de una digestión difícil y la tendencia al raquitismo de algunos niños, ninguno se tiene en tan alta estima por la profesión médica como la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. Este remedio



Dr. D. José BARRERA

modelo comprende todos los elementos esenciales á nutrirse, desarrollo de los huesos, como para contribuir á la formación de sana musculatura. La Emulsión Scott es una formatanagradable de aceite de hígado de bacalao, que se administra á personas de débil modelo para darles fuerza y nutrición, lo cual no les es posible obtener por medio del alimento ordinario. Donde hay síntomas evidentes de escrófula en la sangre ó desarrollo defectuoso de los huesos, la Emulsión Scott es un preventivo para contrarrestar las influencias de este mal y es también un excelente tónico para aquellos niños que, á pesar de no mostrar señales de enfermedad, son delgados y endeables. La causa de la mayoría de las enfermedades de los niños puede hallarse en la pobre asimilación de los alimentos. Al escribir sobre los beneficios obtenidos en los niños por la Emulsión Scott, el Dr. D. José Barrera, dice:

Córdoba 27 Febrero 1896. Muy Sres. míos: Con gran satisfacción puedo decirles que desde hace tiempo vengo empleando su Emulsión Scott; he multiplicado mis observaciones y siempre obteniendo excelentes resultados.

En mi clínica especial de niños he tratado con el mencionado producto farmacológico infinidad de criaturas linfáticas, escrofulosas, raquiticas, etc., notando en todos los casos brillantes resultados como poderoso tónico reconstituyente.

Es cierto que estas noticias no son nuevas para Vds.; mas estoy persuadido de que les será agradable verlas relatadas una vez más.

Queda de Vds. affmo. Dr. JOSÉ BARRERA. Médico por oposición de la Beneficencia Municipal. Un frasquito de pueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio especial (RETRASADOS).

FUNERALES.—INSISTENCIA. Madrid 24, 10 n.

Dicen de París que los funerales celebrados en sufragio de Mr. Faure, han resultado imponentes, reinando en el acto completa tranquilidad.

El Conde de las Almenas insiste en reproducir en el Senado el debate contra los generales.

BOLSA 4 por 100 interior, 59 20. 4 por 100 exterior, 70-20. 4 por 100 amortizable, 70-00.

Londres á la vista 00-00. París á la vista, 00-00.

SESION DEL SENADO.—HABLA LINARES EN EL CONGRESO.

(A las 11 n.)

La sesión del Senado careció de interés.

El general Linares, en el Congreso defendiendo la gestión del Gobierno canovista y la política del Sr. Silvela, haciendo responsable de las desdichas de España al Sr. Sagasta, y pidiendo por último que esté se marche.

DE LA MAÑANA

ENFERMO.—REUNION.

Madrid 24, 2-25 m.

Se encuentra enfermo el señor Montero Rios.

En el Congreso se ha reunido la comisión que había de entender en la devolución de la fianza á los concesionarios del ferro-carril del Jaramo al puerto de Garrucha, emitiendo informe favorable en este sentido.

TRABAJOS ADELANTADOS.—OTRO DEBATE.

(A las 10-30 m.)

Adelantan los trabajos de concentración de los liberales.

Hoy terminará el debate de los republicanos.

Para el sábado prepara otro el Sr. Romero.

DIMISION.—SUSTITUTO.

(A las 2 t.)

Hoy se han firmado los decretos admitiendo la dimision de la Vicepresidencia del Senado al Sr. Torres Villanueva y nombrando para sustituirlo al Sr. Eguilior.

CUMPLIMENTANDO A LA REINA.

(A las 2-30 t.)

Hoy han estado en Palacio á cumplimentar á la Regente los señores Cervera y Loigorry.

PROPOSITO DE LOS YANKEES. TROPAS A FILIPINAS.

(A las 3 t.)

Telegramas de Washington dicen que el Gobierno norte-americano ha decidido terminar de una vez la insurrección filipina, á cuyo efecto se propone enviar á aquel Archipiélago, un ejército de 30.000 hombres para reforzar el de operaciones en aquellas islas.

DE LA NOCHE

SESIONES EN LAS CAMARAS. Madrid 24, 8 n.

En el Senado se ha celebrado la sesión de hoy con mucha tranquilidad, aprobándose el libre cultivo del tabaco en la península.

En el Congreso pronunciaron discursos, defendiéndose de los ataques que les han dirigido estos dias, los Sres. Silvela y Moret.

RESTABLECIMIENTO DEL PAPA.

(A las 9 n.)

El Papa se halla restablecido de la enfermedad que lo ha tenido postrado en cama varios dias.

BOLSA

4 por 100 interior, 59-50. 4 por 100 exterior, 70-25. 4 por 100 amortizable, 70-60. Londres á la vista, 32-32. París á la vista, 25-30.

LANCE TERMINADO.—FELICITACION.

(A las 10 n.)

Ha quedado terminado el lance que había pendiente entre el general Linares y el Conde de las Almenas, por medio de un acta.

En esta se reconoce que el primero es un caballero y valiente soldado.

El general Polavieja ha felicitado al Sr. Silvela por su último discurso.

PERPEN.

Se vende una máquina de coser, una cama de nogal, y una cómoda de caoba, todo nuevo y á la mitad del precio. Calle de las Judías, número 22.

FÁBRICA de aserrar maderas.

Construcción de barriles de PINOBLE para uva. Fabricación de serrín de corcho. Construcción de toda clase de cajas para envases de frutas, etc., etc.

ESMERO Y ECONOMIA.
JOSÉ DOMENECH
DÉNIA

Al público.

CALLICIDA GONZALEZ. Toda persona que padezca de «Callos, ojos de pollo, juanetes ó durezas» en los pies, que haga uso del «Callicida Gonzalez» y obtendrá su curación radical en cinco ó seis dias á lo sumo. Se expende en las farmacias de D. José Quesada, D. Cristóbal Romero, plaza de Santo Domingo, D. Antonio Fernandez, calle Real y en la droguería de D. Antonio Guillen y zapatería de D. José Robles, plaza de Bilbao. Pedidos al por mayor, D. Miguel Solves Barrios, farmacia, Taberna (Almería).
NO CONFUNDIR ESTE CALLICIDA CON OTROS SIMILARES.

Ponche Soto

Gran licor á base de cognac viejo. Es sin duda la bebida más grata y superior á todas las conocidas. Es un gran tónico reconstituyente tomando una copita por las mañanas y después de cada comida. Delicioso para las señoras. Probad y os convenceréis. Pedirlo en los cafés, ultramarinos y confiterías. Para pedidos generales á su representante en esta plaza y su provincia
ROGELIO GONZALEZ,
Cádiz, 9, Almería.

LA ELEGANCIA

JUANA NAVARRO.
Corsés á medida sin competencia. **FAJAS HIGIENICAS.** Umbilicales, matriz, sobrepardo y para reducción del vientre, quebraduras de ingle y ombligo, hechas á medida. Últimos adelantos. Especialidad en corsés de cuero para torceduras de espinazo y toda clase de aparatos para quebraduras.
RICARDOS 3 (perdonos de San Pedro)

Vizcaino.

DENTISTA. Paseo del Principe número 3, al lado de la Administración principal de Correos.

LA AUSTRIACA.

2, Santo Cristo, 2.
Gran depósito de bebidas finas. Completo surtido en conservas alimenticias, embutidos, chocolates y otros artículos diferentes. Esquísima cerveza estilo ALEMÁN. Insustituible por otras marcas!!! Su gusto excelente y lo económico de su precio, hace que venga en la competencia á las demás clases conocidas hasta el día. Selecto aguardiente de Cazalla de la Sierra. Es el mejor, el más aromático é higiénico de los conocidos hasta el día. Pidánsen en los cafés, restaurants, fondas, sitios de recreo y establecimientos de bebida. Para pedidos el depositario esclusivo en la provincia, **JUAN CICOGNANI.**

ALAMBRE PARA PARRALES.

Gran surtido de **PUNTALES DE PINO**

John Morrison
FABRICA DE LA NORIA.
Carretera de Granada
Almería.

FABRICA DE TEGIDOS.

Trapos azules y blancos, lienzos caseros, jergas para mandiles y jalmas, lonas para barcos, molinos, toldos, butacas, etc., trenza para alpargatas y otros artículos.
MIGUEL SUERO TORRES,
calle de Murcia, 14

REGALO DE LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Habiendo hecho la empresa de LA CRÓNICA MERIDIONAL un contrato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. CARLOS COPPEL, de Madrid, pueden nuestros lectores adquirir un precioso y elegante reloj, de MARCHA EXACTA, en caja de acero oxidado (negro) para señora ó caballero, con iniciales, cadena y estuche, que vale 40 pesetas, por la cantidad de 25 pesetas.

Para adquirirlo basta enviar á dicho señor DON CARLOS COPPEL, Fuencarral 25, Madrid, este anuncio y 2750 pesetas en libranza del giro mútuo y sellos, y él lo remitirá á vuelta de correo perfectamente embalado y franco de porte, á la persona



La casa COPPEL garantiza la buena marcha de sus relojes, y remite gratis sus catálogos ilustrados á quien los pida.

La casa COPPEL no tiene otro establecimiento ni talleres que los de la calle de Fuencarral, 25, que no debe confundirse con otros que existen próximos á ellos.

No equivocar la dirección: CARLOS COPPEL, Fuencarral, 25, Madrid

50 Pildoras saludables de Muñoz

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España. De venta en Almería: Farmacia de Vivas Pérez



FABRICA DE ABONOS QUÍMICOS DE E. VICIANA

Calle del Arsenal, 40.--ALMERIA.

GUANO CONCENTRADO VICIANA.

Esta fábrica elabora fórmulas especiales para parras viejas.—Parras jóvenes.—Caña de azúcar.—Remolacha azucarera.—Naranjos.—Olivos.—Cáñamo.—Pimiento.—Hortalizas.—Cereales.

Fórmulas garantizadas por el químico director de la fábrica DON DANIEL MARCO OLMOS.

NOTA.—Dadas las incesantes necesidades de los agricultores, en esta fábrica encontrarán un laboratorio donde podrán resolverse las consultas que se nos hagan, según tenemos manifestado en nuestra cartilla práctica, que remitiremos, á quien lo solicite, así como nota de precios de las diferentes clases.

COMISIONES, CONSIGNACIONES

LA BALAJAT Y COMPAÑIA. - MARSEILLA

Pasas, higos, naranjas, limones, uvas, granadas, etc., legumbres, granos. Anticipo inmediato de 50 por 100 contra entrega de documentos

Precios corrientes de la plaza á todos los señores cosecheros y negociantes que lo deseen. En dichos precios corrientes, los precios que señalamos son franco bordo Marsella, sin ningun otro gasto para el exportador que nuestra comisión del 2 por 100 y pesador público.

A LOS SEÑORES EXPORTADORES

El verdadero objeto de la consignación, es facilitar la exportación de los productos y con la facilidad de tenerlos en los puntos de venta, lograr precios más ventajosos y remuneradores.

Dicho objeto es muy pocas veces logrado. Los gastos que cuentan la mayoría de comisionistas y la comisión tan elevada que toman, impiden lograr buen resultado, molesta al mercado y perjudica la exportación, impidiéndole la salida por los abusos que se practican, arruinando al exportador y echando á perder un mercado.

Esto es lo que se tiene que combatir. Para facilitar dicha exportación, tan perjudicada, nada de gastos al exportador, para que sepa verdaderamente el precio de su mercancía, y comisión pequeña para permitirle más salida; logrando estas cosas, la consignación será un bien; de lo contrario, es un mal que perjudica á todos y se debe evitar.

El consignatario agente de los exportadores, no debe limitarse á esperar la consignación, sino que debe buscarla también órdenes firmes, para que sepa así antes su verdadero valor. Y además facilitar la exportación en gran escala, en provecho mútuo.—J. BALAJAT Y C.^a

Para informes y detalles, dirigirse á J. Telesforo Rodriguez, Palma, número 10, principal.

CAFES Y CHOCOLATES

DE

LA COMPANIA COLONIAL

Tapioca.—Tés.—37 recompensas industriales.

Depósito general: Mayor 18 y 20. Sucursal: Montera 8. Madrid

Se alquila la casa contigua al Café Suizo en la calle de Alayre, la cual formaba parte del refectorio local del Suizo. Para precio é informen, Alava, número 6.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escorbúta, etc.
Es el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: Pildoras, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 2 fr.

PARRALEROS

ATENCION

Raigales americanos inertados en legitima uva de Ohanes. Alto de 50 céntimos á un metro. Arraigan mejor que los encabezados.

Precio 3 reales uno. Quinta El Consuelo rambla de Belén ó Reyes Católicos 20. JOSE RAMON ERASO,

La perla anti gástrica

DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor acada ó vinagras, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, distensión y en general para todas aquellas molestias que revelen más ó menos digestiones sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla: El autor, farmacia Globo, Tetuan 20.

Almería: Bófica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Pérez P. Principa.

Precio de cada frasco 24 reales

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA
LA MISMA
BRAVAS

IMPORTANTE.

Suscripción y venta de

- «Blanco y Negro».
- «Madrid Cómico»
- «Revista Moderna»
- «Nuevo Mundo».
- «Don Quijote».
- «El Siglo XX».

Panoramas y periódicos de meddas y E paña y del extranjero.

Suscripción á todos los periódicos del mundo.

Se sirven á domicilio.

Precio: vñm. 24. Precios 1/200.

Raigales.

Se venden raigales, inertos de Rupartris Lott y gloria Montpelier, á 8 reales cada uno. Para pedidos en Dalías, D. Jose Fornieles Lirola Martin.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de España y América.

De gran interés para los agricultores

CAMARA AGRICOLA OFICIAL DE VALENCIA

«Cartilla Agrícola» con las formulas de abonos para los principales cultivos, explicando de una manera clara y sencilla, para que esté al alcance de todas las inteligencias, las precauciones que se han de tomar para la compra de las primeras materias, como han de mezclarse y manera de aplicarlas.

Precio: Una peseta.

De venta en las principales librerías: en la Cámara Agrícola y en la Administración de «La Agricultura Española», plaza de Cajeros, 6, Valencia donde puede hacerse el pago en sellos de franqueo.

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

E TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

también vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

ESTABLECIMIENTO DE ARMAS DE FRANCISCO CRIADO,

CALLE DE GRANADA NÚM. 49.

Variado y estenso surtido de toda clase de armas y de todos los sistemas, incluso el de SMITH.

Llamamos la atención de los «retacos» de marcas especiales.

Para la época del celo de la perdiz hay cartuchos especiales cargados.

TALLER DE REPARACIONES.

49.—GRANADA—49.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DINEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

La Estrella de oro.

Nuevo establecimiento de tejidos

DE

Morata y Comp.^a

REAL, 5.

Gran variedad en géneros para la presente estación.

Se vende una máquina de coser, una cama de nogal, y una cómoda de caoba, todo nuevo y á la mitad del precio. Calle de las Judías, número 22.

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL